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ТИ ХИ И ВЕ ЛИ КИ РАВ НИ ЧАР СКИ БОГ  
МИ ЛЕ ТЕ ЈАК ШИ ЋА

Ми ле та Јак шић, Па ро хиј ски днев ник, при ре ди ли Зо ри ца Ха џић и Ср ђан 
Миљ ко вић, Ма ти ца срп ска, Но ви Сад 2021

Књи га ко ју су при ре ди ли Зо ри ца Ха џић и Ср ђан Миљ ко вић, не за
о би ла зна је ли те ра ту ра за исто ри ча ре, као и за про у ча ва о це срп ске књи
жев но сти. Бу ду ћи ра но од ба чен од стра не та да шње кри ти ке, Ми ле та 
Јак шић до да нас оста је ма ње по знат као пе сник и пи сац. Ње го во име се 
нај пре до во ди у ве зу са слав ном цр њан ском по ро ди цом, чи ји је нај по зна
ти ји члан Ђу ра Јак шић, а де ло Ми ле те Јак ши ћа за па же но је као при лог 
за про у ча ва ње хро ни ке Срп ске Цр ње у ко јој је про вео нај ве ћи део свог 
жи во та као па ро хиј ски све ште ник. Ме ђу тим, ова књи га ну ди мно го 
ви ше од то га. При ре ђи ва чи су сво јим ис тра жи вач ким и при ре ђи вач ким 
ра дом и сми сле ним на по ме на ма на по чет ку и кра ју књи ге, ус пе ли да при
ка жу Јак ши ћа као пе сни ка, хро ни ча ра, ми сли о ца, фи ло зо фа и еру ди ту, 
не за о би ла зног ка да је у пи та њу про у ча ва ње за че та ка мо дер не срп ске ли
ри ке и исто ри је сва ко днев ног и по ли тич ког жи во та Срп ске Цр ње.

Ми ле та Јак шић, из да нак слав не цр њан ске по ро ди це Јак ши ћа, одра
стао је у све ште нич кој по ро ди ци од де де и оца све ште ни ка, те је и сам, 
не сво јом истин ском же љом, на сле дио оца и по стао па ро хиј ски све ште
ник. Гра ђа ко ја је по хра ње на у овој књи зи све до чи о жи во ту, де лу, али 
и лич но сти Ми ле те Јак ши ћа. Пр ви део књи ге „При лог за ле то пис Срп
ске Цр ње” са др жи шест тек сто ва ко ји, склад но по ре ђа ни, ну де увид у 
на ста нак Срп ске Цр ње и о жи во ту у том вој во ђан ском ме сту. Тек сто ви 
го во ре о пр вим цр њан ским по ро ди ца ма и пр вим све ште ни ци ма, а по том 
оштро, али из ср ца пу ног љу ба ви за љу де, све до че о мен та ли те ту, сва
ко днев ном жи во ту, оби ча ји ма, уре ђе њу ку ће, раз ми шља њи ма и суд би ни 
љу ди у Срп ској Цр њи, али и ши ром Вој во ди не у ка сном 19. и ра ном 20. 
ве ку. Чи та ју ћи Јак ши ће ва раз ми шља ња над сва ко дне ви цом цр њан ских 
ме шта на, при ме ћу је мо за чет ке до ба у ком ми да нас жи ви мо. Бу ду ћи 
еру ди та и ми сли лац, Јак шић је мо гао да уо чи сиг на ле ко ји по ка зу ју у 
ком прав цу ће се офор ми ти бу ду ћа срп ска на рав. Је дан од тек сто ва у овом 
де лу књи ге но си на зив „Исе ља ва ње у Аме ри ку” и у том тек сту чи та мо 
о по на ша њу и раз ми шља њу љу ди ко ји од ла зе на рад пре ко о ке ан ским 
бро до ви ма, а за тим на раз ли чи те на чи не, на жа лост, по Јак ши ће вим све
до че њи ма, не увек про ми шље но, тро ше за ра ђен но вац. Све при сут на Јак
ши ће ва кри ти ка се про жи ма са истин ским раз у ме ва њем не сре ће ко јој 
је склон срп ски на род, те се из ме ђу ре до ва чи та и ње гов ва пај над си ро
ма штвом и не прав дом кроз ко ју про ла зи оби чан чо век услед бур них исто
риј ских и по ли тич ких до га ђа ја. При ре ђи ва чи су ов де ве што увр сти ли 
и Јак ши ће во пи смо ми ни стру у ко јем се чи та ње го во за сту па ње јав ног 
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ин те ре са и бри га о па ро хи ји и жи во ту ста нов ни ка и та ко омо гу ћи ли чи
та о цу ове књи ге од ре ђе ни ју пред ста ву о лич но сти Ми ле те Јак ши ћа, ра
зу ме ва ју ћи га као де лат ну лич ност, а не са мо као бе сед ни ка. Дра го це ни 
су де таљ ни опи си уну тра шњо сти ку ћа цр њан ских Ср ба. Де таљ но про
ми шља ње над ико на ма у срп ским ку ћа ма, по ка зу је за бри ну тост, али и 
га ну тост па ро хји ског све ште ни ка над про стим раз ми шљењм на ро да ко ји 
у ку ћу до вла чи све што на ђе, а што мо же да при у шти, ма кар то би ле и 
ло ше, упра во гро теск но на сли ка не ико не. Да се не у кус и не мар ши ри и 
ван ку ће, Јак шић све до чи сво јим бе ле шка ма о све при сут ни јем за не ма
ри ва њу хри шћан ских оби ча ја од стра не обич ног на ро да. На кон ис црп не 
кри ти ке пот кре пље не при ме ри ма, он за кљу чу је да „не ма оне ин тим не, 
мо рал не ве зе, ко ја, те о рет ски, у еван гел ском сми слу и ду ху, тре ба да 
спа ја ста до са сво јим па сти рем”.1 Оштро око све ште ни ка и пе сни ка уочи
ло је јед ну ано ма ли ју ко ја мо же да бу де ја сан сиг нал бу ду ћег от пад ни штва 
од ве ре и окре та ња он то ло ги ји про фи та, што се да нас мо же при пи са ти 
мно гим за пад ним на ро ди ма, а ни је стра но ни срп ском на ро ду:

[...] пре ко све ти тељ ске фи гу ре, при ле пље на је ка ква ша ре на хар ти ја, 
ко ло ри са на ви ње та, или, нај че шће, ре кла ма, про спект па ро брод ског дру
штва за пре во же ње пут ни ка у Аме ри ку.2

Где је ико на сим бол пра во слав не хри шћан ске ве ре, а Аме ри ка сим
бол за вла да ви ну он то ло ги је про фи та.

Зо ри ца Ха џић пи ше да је је дан од ци ље ва ове књи ге да ука же на 
ду бо ку ода ност пе сни ка сво ме за ви ча ју, што се ко нач но и чи та из пр вог 
де ла књи ге, али и из на ред ног де ла у ко јем је при ре ђе на по е зи ја Ми ле те 
Јак ши ћа.

Дру ги под на слов ове књи ге је „Мој за ви чај”. На овом ме сту са бра
не су пе сме де скрип тив ног и ре флек сив ног ка рак те ра, по све ће не нај пре 
се лу, се о ском жи во ту и рав ни ци, а сти че се ути сак да све за јед но чи не 
јед ну це ли ну са крај њом тач ком у ти хом и ве ли ком Бо гу. По ред ви дљи
вих слич но сти са по е зи јом Јо ва на Ду чи ћа (пре вас ход но у от кри ва њу 
лир ског су бјек та усред де скрип тив ног за но са, те по и сто ве ћи ва њем уну
тра шњих и спољ них ути са ка и та ко до во ђе ње у ве зу сво је ду ше са ду шом 
све та, у слу ча ју све ште ни ка Јак ши ћа – у ве зу са Бо гом), мо гла би се 
по е зи ја Ми ле те Јак ши ћа до ве сти у ве зу и са ка сни је на пи са ном Су ма
тром и Об ја шње њем Су ма тре Ми ло ша Цр њан ског, има ју ћи, пре све га, 
у ви ди пе снич ко вје ру ју Ми ло ша Цр њан ског да је све у ве зи. Из вр стан 
при ре ђи вач ки по ду хват ко ји је ви дљив у овој књи зи, чи та о цу ука зу је и 
на ли те ра ту ру ко ја се ба ви ту ма че њем Јак ши ће ве по е зи је, нај пре из пера 

1 Ми ле та Јак шић, Па ро хиј ски днев ник (прир. Зо ри ца Ха џић и Ср ђан Миљко
вић), Ма ти ца срп ска, Но ви Сад 2021, 35.

2 Исто, 32.
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Дра ги ше Ви то ше ви ћа ко ји је у ње му ви део ве сни ка бу ду ће мо дер не. На 
кра ју књи ге се на ла зи и на дах нут текст о те сној ве зи из ме ђу све ште ни ка 
и пе сни ка, ко ја је до би ла об лич је у Ми ле ти Јак ши ћу, на пи сан од стра не 
Ср ђа на Миљ ко ви ћа. Пру жа ју ћи пре глед свих зна чај них пе сни ка ко ји су 
би ли и све ште ни ци, Миљ ко вић је по ка зао да Јак шић мо же да уђе у исту 
ан то ло ги ју у ко јој је и Све ти Са ва, а за то је за слу жна по е зи ја у ко јој је 
ви дљив ње гов све ште нич ки дар пре о бра жа ва ња све та око се бе, а за тим 
и пе снич ки дар уо ча ва ња не ви дљи вог у ви дљи вом, те тран спо но ва ње 
дру ге, пра ве сли ке све та у пе сму.

Тре ћи део књи ге пред ста вља ју тек сто ви о Ђу ри Јак ши ћу и зна ча јан 
су при лог из у ча ва њу ње го ве лич но сти као што су тек сто ви о Срп ској 
Цр њи зна ча јан при лог про у ча ва њу ме ста, ка ко при ме ћу је и Ср ђан Миљ
ко вић. Ту има и Дра ге Га ври ло вић и ње не пре пи ске са Јак ши ћем, ко мен
тар жи во та пе сни ка и иро ни чан осврт на дру штво у ко јем су пе сни ци 
си ро ма шни.

За тим сле де дра го це не ми сли Ми ле те Јак ши ћа о бо гу, ово зе маљ ском 
и веч ном жи во ту, о ве ри и љу ди ма у ве ри. На кон чи та ња про ми шља ња 
ко ја су бо го у год на, али и стро га и оштра за от пад ни ке од хри шћан ске 
ве ре, мо же да нас из не на ди ње го ва од лу ка да на пу сти све ште нич ки чин. 
Па жљи во пе ро при ре ђи ва ча ни је про пу сти ло да у ко мен та ри ма на ве де 
и под ко јим окол но сти ма се све ште ник опре де љу је за дру га чи ји жи вот 
у сво јој пе де сет и дру гој го ди ни. Де си ла му се љу бав у по зним го ди на ма, 
при ме ћу је Зо ри ца Ха џић, а Ср ђан Миљ ко вић на во ди он да шње за ко не 
ко ји уре ђу ју жи вот све ште ни ка ко ји је на по чет ку био ру ко по ло жен као 
без бра чан. У при ло гу ове књи ге на ла зи се и раз ми шља ње Јак ши ћа о 
на пу шта њу све ште нич ког чи на, на сло ве ље но „Од ла зак у без вер је”. По
след њи део књи ге са др жи до ку мен та оп ту жбе, ту жбе и пре су де у ве зи 
са Јак ши ће вим раш чи ња ва њем.

Књи га је опре мље на и фо то гра фи ја ма Ми ле те Јак ши ћа, Јо ва на 
Јак ши ћа, Ђу ре Јак ши ћа, Зор ке Ан дре је вић, цр те жи ма Ми ле те Јак ши ћа 
и ње го вим ру ко пи сом. Ре ги стар име на ко ји ова књи га, та ко ђе, са др жи, 
до бар је по ка за тељ ко је све лич но сти мо гу да се срет ну ме ђу ње ним 
ко ри ца ма и во дич за пре ци зни је чи та ње.

Тек сто ви раз ли чи тог ка рак те ра, до ку мен та, фо то гра фи је и тек сто ви 
при ре ђи ва ча са дра го це ним фу сно та ма, чи не Па ро хиј ски днев ник не за
о би ла зном књи гом за про у ча ва о це срп ске књи жев но сти и срп ске исто
ри је. На слов је срећ но ода бран, јер ова књи га за и ста по пут днев ни ка све
до чи рас по ло же њу јед ног чо ве ка и про ме ни у ње му, али и јед ног вре ме на 
и ука зу је на суп тил не про ме не ко је по кре ће спо ри, али моћ ни исто риј
ски то чак, а озби љан је при лог и про у ча ва њу мен та ли те та вој во ђан ских 
Ср ба на пре ло му ве ко ва.

Је ле на ЗЕ ЛЕ НО ВИЋ




